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2025年度广西人文社会科学发展研究中心
[bookmark: _GoBack]“科学研究工程·中国教育现代化理论与实践体系化研究”专项项目选题指南

1.基础教育扩优提质背景下教育资源的统筹与共享研究
研究内容：为了办强办优基础教育，夯实全面提升国民素质战略基点，首要任务是健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制。在深入实施基础教育扩优提质工程的背景下，国家要求建立“市县结合”的基础教育管理体制，因地制宜打通使用各学段教育资源；各地也以学区化、集团化、教育联盟、一校多区等多种形式推进教育资源的共创共享。本选题鼓励申报者聚焦某一地区某相邻学段，基于实地调研总结发现相关经验和问题并分析原因、提出有效对策。
2.环境特殊地区推进城乡一体化和义务教育优质均衡发展的典型案例研究
研究内容：《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》关注推动义务教育的优质均衡发展和城乡一体化，并从学校标准化建设、校长及骨干教师交流调配、有序推进小班化教学、提升寄宿制学校质量水平、办好必要的乡村小规模学校等方面提出了具体要求。结合本选题，申报者需聚焦环境特殊或不利地区（如林区、牧区、山区、海岛地区），选择典型的对象开展实地调研，基于扎实的研究提出有效的解决方案。
3.普通高中多元化办学进程中科学特色高中与综合高中的市域布局及案例研究
研究内容：国家鼓励统筹推进市域内高中阶段学校多元化发展，加快扩大普通高中教育资源供给，探索设立一批以科学教育为特色的普通高中，办好综合高中。本选题希望申报者选择优代表性的市域开展实证研究，其布局和学校案例可有所侧重，尽可能做到“多元化”够“多”、“特色校”够“特”，充分阐释“多”与“特”的学理性与示范性。
4.未来十年教师素养结构性变化预测及高校教师教育专业与课程教学改革对策研究
研究内容：以生成式AI为代表的强人工智能问世并迅速应用于教育领域，向大中小学教师的专业成长提出了严峻的挑战。高素质专业化教师队伍乃教育强国之基，要与时俱进提升教师专业素养，不仅要健全教师教育体系和优师培育计划，还须富有前瞻性地预判未来十年乃至更长时间教师专业素养的结构性变化，据此更新、优化甚至重建高水平大学（包括师范大学和综合性大学）的教师培养专业、课程和教学体系。本选题要求申报者基于相关预测研究提出优化高校教师教育专业及其课程教学体系的有效对策。
5.基础教育为创新人才成长奠基的目标定位、路径选择及师资准备研究
研究内容：《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》在“完善拔尖创新人才发现和培养机制”中要求“着力加强创新能力培养，面向中小学生实施科学素养教育‘沃土计划’；面向具有创新潜质的高中学生实施‘脱颖计划’等。”这清晰地表达了基础教育在培育创新人才这一系统工程中的功能定位。因而，基础教育需要重新审视和确立自己为创新人才成长奠基的价值取向和目标定位，基于这一定位和已有经验选择适切的培育路径，并为基础教育这一基本定位和奠基过程准备好师资力量。这样的师资队伍不仅要素质精良，还须具备相应的创新意识、想象力、创造力和创造性人格。本选题要求申报者基于实证性调研和学理性论证，聚焦创新人才成长奠基的目标、路径和师资保障及其相互关系，诠释好这一主题。
6.教育、科技、人才一体化推进的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：调查各级各类学校中教育、科技、人才一体化实践的现状，分析推进教育、科技、人才一体化实践存在的问题及其原因，提出教育、科技、人才一体化实践的有效路径，阐明教育、科技、人才一体化实践的行动逻辑。
7.提升全球人才培养和聚集能力的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：深入调查当前我国学生出国留学现状，特别是其中的体制机制问题。探究强国建设进程中出国留学和海外办学的实践路径、中外青年学生交流的途径方式、我国留学生教育的实践路径等问题，为提升全球人才培养和聚集能力提供理论参考。
8.提升学校依法治校和管理水平的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：全面考查各级各类学校依法治校的现状及学校管理水平现状，探究学校治理体系与治理现代化问题。面向教育强国建设，提出提升学校依法治校的具体实践路径，阐明提升学校管理水平的行动逻辑与具体策略。
9.教育评价改革的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：以教育强国建设为目标导向，以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为根本要求，诊断当前教育评价改革存在的问题、阻力或挑战。调查“破五唯”成效与问题。提出面向2035建成教育强国的教育评价改革路径，分析和阐释基于教育强国建设的教育评价改革行动逻辑。
10.广西“双一流”学科建设的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：以“面向2035”为逻辑起点，深入调查第一轮、第二轮“双一流”学科建设的现状，分析推进省级一流学科建设存在的问题及其原因，提出“双一流”学科建设的有效路径，阐明省域一流学科建设的行动逻辑。
11.提升拔尖创新人才一体化培养能力的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：深入调查当前我国大中小学拔尖创新人才一体化培养的现状，特别是协同培养机制问题。探究强国建设进程中国家拔尖创新人才的早期培养模式、协同机制和实践路径等问题，为提升推动国家拔尖创新人才一体化培养提供理论参考。
12.博士研究生教育改革的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：以打造具有全球影响力的博士研究生教育为目标，以提升博士研究生教育自主培养和吸引集聚高层次人才能力为导向，诊断当前博士研究生教育改革存在的主要问题或面临的挑战。提出面向2035建成教育强国的博士研究教育评价改革路径和行动逻辑。
13.职业教育市域产教联合体的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：以深化职业教育产教融合为目标导向，调查全国各省市域产教联合体建设的现状，分析在整合产业园区、职业学校、龙头企业等主体优质资源，构建多元主体合作平台存在主要问题、困境及其原因，提出市域产教联合体的价值定位、实践路径和行动逻辑。
14.提升职业教育关键办学能力的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：以推动职业教育教学关键要素改革为目标导向，调查职业院校专业、课程、教材、教师、实习实训等要素改革过程中存在的主要问题及其原因，提出提升职业院校关键办学能力的具体实践路径，阐明推动职业院校关键教学要素改革的行动逻辑与具体策略。
15.职业教育赋能新质生产力的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：促进新质生产力发展是新时代职业教育应该承担的历史使命。通过基础设施升级、教学模式创新及多方协同机制，结合实地调研与案例分析，探索职业教育赋能新质生产力的实践路径与行动逻辑，最终实现科技创新人才培养质量与教育治理能力的双重跃升。
16.职业教育产教融合课程体系实施的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：产教融合组织是保障产教融合在推进和深化过程中的必然诉求，在促进教育链、人才链与产业链、创新链融合发展中发挥关键作用。通过实地调研与案例分析，阐释职业教育产教融合课程体系的实践路径与行动逻辑，为中国教育现代化提供坚强有力的科技支撑、人才支撑和创新支撑。
17.基础教育数字化转型的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：教育数字化转型的逻辑起点是数字技术促进全要素重构，目标指向包括教学环境创新、数字素养发展、评价方式改革等。揭示出基础教育教育数字化转型的实践路径与行动逻辑，如中小学在课程教学数字化转型等方面的系统性变革和数智赋能特征。
18.高等教育数字化转型的实践路径与行动逻辑研究
研究内容：高等教育从信息化到数字化、再到智慧化的转型，强调数据平台建设和科技赋能教学。通过实证调查与典型案例分析，探索高等教育数字化转型实践路径中的技术整合和数据驱动决策等问题，同时，其行动逻辑中的系统性变革实践样态与路径需研究者关注。
19.落实和完善普惠性民办幼儿园扶持政策研究
研究内容：通过实证调查与典型案例分析，开展落实和完善普惠性民办幼儿园扶持政策研究，围绕政策框架、财政支持、师资建设、质量监管等多维度展开。聚焦政策落地的区域差异、民办园营利性与普惠性平衡等核心内容，关注扶持政策的精准性与实效性，形成系统性、可持续的解决方案。
20.中国标准化特殊教育学校建设研究
研究内容：中国标准化特殊教育学校建设需以公平、优质、全纳为导向，通过政策刚性约束、资源精准配置、专业能力提升及社会协同参与，破解区域发展不平衡、专业化水平不足等难题。通过实证调查与典型案例分析，结合国家特殊教育发展规划与地方实践经验，阐释覆盖全学段、全障碍类型的特殊教育学校建设标准体系。
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